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τα ισραηλινά σχέδια και είχε δώσει το «πράσι-
νο φως» για την επίθεση, όπως ενήμεροι ήταν 
και οι ηγέτες της Βρετανίας και της Γερμανίας. 
Πάντως, την Παρασκευή, προτού εκδηλωθεί 
η ιρανική αντεπίθεση, ο Τραμπ είχε καλέσει το 
Ιράν να υπογράψει τη συμφωνία για τα πυρηνι-
κά, γιατί όπως είπε «αυτό που έρχεται είναι πο-
λύ σκληρό». Την ίδια στιγμή πάντως και η Μό-
σχα παρενέβη στις εξελίξεις. Σε δηλώσεις του ο 
Ρώσος Πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν προσφέρ-
θηκε να μεσολαβήσει για την ειρήνη ανάμεσα 
στο Ισραήλ και το Ιράν. 

Σύγκληση ΚΥΣΕΑ
Η είδηση της επίθεσης του Ισραήλ προκάλεσε 
παγκόσμια αναταραχή και έντονη ανησυχία 
στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, συμπεριλαμ-
βανομένης και της Αθήνας. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης διέκοψε την επίσκεψή του στη Σου-
ηδία και επέστρεψε εσπευσμένα στην Αθήνα, 
όπου συνεκάλεσε το Κυβερνητικό Συμβούλιο 
Εθνικής Ασφάλειας (ΚΥΣΕΑ).

Η συνεδρίαση διήρκεσε σχεδόν δύο ώρες 
και εξετάστηκαν όλα τα σενάρια για την πιθα-
νή εξάπλωση του πολέμου, καθώς και των πι-
θανών επιπτώσεων για τη χώρα μας. Μετά τη 
συνεδρίαση ο υφυπουργός Επικρατείας και κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης 
προχώρησε στην ακόλουθη ανακοίνωση: «Εγινε 
αξιολόγηση των τελευταίων εξελίξεων στη Μέ-
ση Ανατολή. Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Γεραπετρίτης ενημέρωσε για την κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή και για τη συνδρομή που 
παρέχεται από την πρώτη στιγμή στους Ελλη-
νες πολίτες που βρίσκονται στο Ισραήλ και στο 
Ιράν. Η κυβέρνηση παρακολουθεί με ανησυ-

χία τις εξελίξεις που ενέχουν κίνδυνο σοβαρής 
ανάφλεξης στην περιοχή. Καλεί τα μέρη να επι-
δείξουν αυτοσυγκράτηση και να μην προχω-
ρήσουν σε περαιτέρω κλιμάκωση που θα προ-
καλέσει ευρύτερη αποσταθεροποίηση. Πάγια 
θέση της Ελλάδας είναι ότι οι λύσεις πρέπει να 
αναζητούνται μέσω της διπλωματίας. Η Ελλά-
δα θα συνεχίσει να εργάζεται προς αυτή την 
κατεύθυνση με εταίρους και συμμάχους προς 
όφελος της σταθερότητας και της ασφάλειας 
στην ευρύτερη περιοχή».

Η ανησυχία στην κυβέρνηση για κλιμάκω-
ση του πολέμου είναι εμφανής. Σε συνέντευ-
ξή του στο Οpen, ο Γ. Γεραπετρίτης μίλησε για 
την ανάγκη να δημιουργηθεί μια συμμαχία για 
την αποκλιμάκωση. Προσέθεσε μάλιστα πως σε 
αυτό θα συμβάλει και η Ελλάδα ως εκλεγμένο 
μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας. «Βιώνουμε 
την πιο δύσκολη και επισφαλή κατάσταση με-
τά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο», είπε ο υπουρ-
γός Εξωτερικών. 

Την ίδια στιγμή, τεράστια ανησυχία επικρα-
τεί και για τις επιπτώσεις που θα έχει η σύρρα-
ξη στην παγκόσμια οικονομία. Το πρωί της Πα-
ρασκευής οι διεθνείς τιμές πετρελαίου εκτινά-
χθηκαν κατά 13%, η οποία ήταν η μεγαλύτερη 
καταγεγραμμένη αύξηση μέσα σε μία ημέρα 
από το 2022, τη χρονιά της ρωσικής εισβολής 
στην Ουκρανία. Τα χρηματιστήρια σε Ευρώ-
πη και ΗΠΑ βρέθηκαν στο κόκκινο, καταγρά-
φοντας σημαντικές απώλειες, με τους αναλυ-
τές να τονίζουν ότι αδυνατούν να εκτιμήσουν 
τις οικονομικές επιπτώσεις, καθώς κανείς δεν 
μπορεί να προβλέψει την ένταση ή τη διάρ-
κεια των πολεμικών επιχειρήσεων. Ανησυχία 
επικρατεί πάντως και στη χώρα μας, καθώς, αν 
η κρίση αυτή διαρκέσει, θα έχει άμεσες αρνη-
τικές επιπτώσεις στις τιμές, στον τουρισμό και 
στην ανάπτυξη. 

Αναταράξεις στις αγορές
Το δεδομένο είναι ότι για την παγκόσμια οικο-
νομία ξεκινά μια περίοδος δοκιμασίας, με τη 
μεγαλύτερη ανησυχία να αφορά όχι μόνο την 
τιμή αλλά και τη διαθεσιμότητα του πετρελαί-
ου, καθώς από την εμπόλεμη περιοχή αντλεί-
ται το 20% της παγκόσμιας παραγωγής πετρε-
λαίου. Μία από τις απαισιόδοξες προβλέψεις 
αφορούν ενδεχόμενη κίνηση αποκλεισμού από 
την πλευρά του Ιράν στα Στενά του Ορμούζ. Ο 
Γάλλος Πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν δεν δί-
στασε να μιλήσει με σαφήνεια γι’ αυτό το σε-
νάριο. «Η παγκόσμια οικονομία μπορεί να επη-
ρεαστεί είτε πρόκειται για τις εμπορικές οδούς 
και τις απειλές για τα Στενά του Ορμούζ είτε για 
την παγκόσμια παραγωγή πετρελαίου», δήλω-
σε την Παρασκευή.

Με κομμένη την ανάσα 
παρακολουθούν τις εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή οι ηγέτες 
σε ΗΠΑ και Ευρώπη, υπό 
τον φόβο γενίκευσης της 
σύρραξης στην περιοχή και 
χρήσης πυρηνικών όπλων

Η ισραηλινή αεροπορία εξαπέλυσε 
πολλαπλά κύματα επιθέσεων κατά 
του Ιράν, πλήττοντας πυρηνικές και 
στρατιωτικές εγκαταστάσεις, ενώ 
εξόντωσε ανώτερους στρατιωτικούς 
αξιωματούχους του καθεστώτος


